



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-168

经济日报

ECONOMIC DAILY

2016年6月

星期日 12 日

农历丙申年五月初八

第12018号 (总12591号) 今日8版



庆祝中国共产党成立 95 周年

红色征程,从这里开启

——中共一大会址见证上海沧桑巨变

本报记者 吴凯 李治国

开栏的话 今年是中国共产党成立95周年。95年来,中国共产党引领亿万人民在革命和建设中砥砺前行、在改革进程中扬帆奋进,从根本上改变了中国人民的前途命运。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央接过历史的接力棒,迎着中华民族伟大复兴的灿烂曙光,开启了逐梦前行的新征程。

本报即日起推出“庆祝中国共产党成立95周年”系列报道,刊出“重访革命圣地”“光辉历程”“民族脊梁”等栏目,重温党和人民共同走过的光辉历程。

初夏时分,记者怀着崇敬的心情,来到位于上海的中共一大会址,探访红色革命的起点。

走出地铁1号线黄陂南路站,上海大都市的繁华与生机扑面而来。沿黄陂南路向南步行10分钟,就可以看到一大片石库门建筑,一大会址就在其中。1921年7月23日,13名代表走进上海法租界望志路106号(现兴业路76号)一处并不起眼的石库门建筑,怀揣改天换地的革命理想,围着一张长长的桌子开会,由此掀起了一场最终改变中国前途和命运的红色革命。

为庆祝中国共产党成立95周年,目前一大会址正在进行修缮。到6月底,一大会址将以崭新的面貌开展一系列纪念活动,迎接党的95岁生日。记者了解到,一大会址新的基本陈列《伟大开端——中国共产党创建历史陈列》,展览面积将由原来的400多平方米扩大到近1000平方米,将以文物、图片、艺术品、多媒体等手段再现中国共产党创建前后的辉煌历程。

虽然会址在改建,仍然有不少游客前来瞻仰,在会址前回顾那段峥嵘岁月。

来自山西太原的游客王先生说:“今天虽然没能进入一大会址参观,但是站在会址门前,也能重温当年的历史;中国能够有今天的成就,人民生活能够如此美好,是中国共产党领导人民用无数鲜血和汗水换来的,我们应该倍加珍惜。”

遥想当年一大会议场景,记者不由得想起董必武在1956年引用《庄子·人世间》为会址纪念馆的题词:“作始也简,将毕也巨。”在红色灯塔的指引



图为上海中共一大会址。一场最终改变了中国前途和命运的红色革命就从这里开始。 本报记者 李治国摄

下,中国变了,上海变了。上海兴业路76-78号,这两幢具有上世纪20年代上海市区典型民居风貌的砖木结构石库门建筑成了历史的见证。这些石库门建筑在历史风云中,不仅见证了昨天,也见证着今天。

一大会址周围残破多年的那些石库门旧里弄,早已焕发出新的青春:会址旁边的“新天地”商业广场,

界宣布,开发开放浦东,由此把上海推向对外开放的最前沿。

如今,上海这一红色革命的起点,犹如磁石一般深深地吸引着世界的目光,焕发出蓬勃的生机和魅力。按照中央要求上海当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,上海正全力推进先行先试,勇于自我革新,加快创新突破,践行五大发展理念。

目前,具有全球影响力的科技创新中心建设已经在上海拉开大幕,通过放宽“互联网+”等新兴行业准入管制,解决科技成果转化“最后一公里”,越来越多的本土科技引擎企业在

上海茁壮成长。与此同时,上海自贸区建设启动两年多来,改革持续向纵深挺进,成效日渐显现:自贸区以十分之一的面积创造了上海浦东四分之三的生产总值;在自贸区建设的带动下,两年来共新设企业3.3万家,占浦东开发开放25年新设企业总数的五分之一;2015年,上海近一半外资企业落户自贸区;2015年共办结境外投资项目636个,实际投资额约占全国的7%……据了解,自贸区管委会和浦东新区政府合署办公后,推出首份权责

清单,“清权”“减权”和“制权”环环相扣。商事制度改革从1.0版(注册资本认缴制)、2.0版(先照后证)到如今正在谋划的3.0版(证照分离),让企业对改革的“获得感”越来越强……

站在更高的起点上,上海把实现创新驱动、转型发展作为推动新一轮发展的必由之路,决心在新一个五年里,在“四个中心”和社会主义现代化国际大都市建设上取得历史性进展,转变经济发展方式取得率先突破。

蓝图已绘就,建设正当时。俯瞰上海,大虹桥、陆家嘴、张江……一个个跃动的创新音符,正汇聚成一曲宏壮的创新驱动发展的交响乐,在浦江两岸持久回荡。

(“庆祝中国共产党成立95周年特别报道”见第四版)



开拓当代中国马克思主义政治经济学的新境界

张宇

学发表了一系列重要的讲话,开拓了马克思主义政治经济学发展的新境界,为当代中国马克思主义政治经济学的发展做出重要贡献。

首先,明确提出了马克思主义政治经济学对我国经济建设的指导意义。习近平总书记强调,马克思主义政治经济学是马克思主义的重要组成部分,也是我们坚持和发展马克思主义的必修课,学习马克思主义政治经济学,是为了更好指导我国经济发展实践。面对极其复杂的国内外经济形势,面对纷繁多样的经济现象,学习马克思主义政治经济学基本原理和方法论,有利于我们掌握科学的经济分析方法,认识经济运动过程,把握社会经济发展规律,提高驾驭社会主义市场经济能力,更好回答我国经济发展的理论和实践问题,提高领导我国经济发展能力和水平。我们

要学习借鉴国外经济学发展的合理成分和有用知识,但绝不能照搬照抄,食洋不化,马克思主义政治经济学是指导我国经济建设的唯一科学的理论。

其次,明确提出了发展当代中国马克思主义政治经济学的重大历史任务。习近平总书记指出,党的十一届三中全会以来,我们党把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结合起来,不断丰富和发展马克思主义政治经济学,形成了当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果,比如,关于社会主义本质的理论,关于社会主义初级阶段基本经济制度的理论,关于树立和落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念的理论,关于发展社会主义市场经济、使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的理论,等等。这些理论成果,是适应

当代中国国情和时代特点的政治经济学,不仅有力指导了我国经济发展实践,而且开拓了马克思主义政治经济学新境界。习近平总书记指出,学习马克思主义政治经济学,是为了更好指导我国经济发展实践,既要坚持其基本原理和方法论,更要同我国经济发展实际相结合,不断形成新的理论成果。

第三,明确提出了中国特色社会主义政治经济学这一重要范畴。“一门科学提出的每一种新见解,都包含这门科学的术语的革命”。改革开放以来,中国特色社会主义经济理论和实践的发展取得了举世瞩目的巨大成就,形成了关于发展社会主义经济的一系列新的重要理论成果,如何科学概括这些理论和实践发展的重要成果,一直是理论界学术界思考和研究的一个课题。(下转第二版)



马克思主义政治经济学是马克思主义的重要组成部分,“是马克思主义理论最深刻、最全面、最详尽的证明和运用”。中国共产党以马克思主义为立党立国的指导思想,历来重视对马克思主义政治经济学的学习、研究、运用,在革命、建设和改革开放的各个时期,我们党都把马克思主义政治经济学的基本理论与中国的具体实际相结合,提出了科学的经济理论,以指导具体的经济实践,取得了一个又一个的伟大胜利。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,要学好用好马克思主义政治经济学,并就发展当代中国马克思主义政治经济学和中国特色社会主义政治经济

中国

新华社北京6月11日电 近日,中央宣传部、中央网信办、中央文明办、教育部、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合印发《通知》,强调要以纪念中国共产党成立95周年为契机,以社会主义核心价值观建设为根本,以理想信念教育为核心,以爱党爱国爱社会主义为主题,广泛组织开展群众性主题教育活动,在全社会唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律。

《通知》要求,要广泛开展“学党史、感恩恩、跟党走”学习教育,开展缅怀革命先烈、走访慰问、学习优秀共产党员和网上群众性纪念活动,深入宣传中国共产党的光荣历史和丰功伟绩,宣传95年来中国共产党不断推进马克思主义中国化的理论成果,宣传以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略,宣传党面临的历史使命和全面从严治党的生动实践,宣传各个时期各条战线基层党组织和广大共产党员作出的突出贡献,引导广大干部群众深刻认识没有共产党就没有新中国、没有共产党就没有改革开放伟大胜利,进一步增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

《通知》强调,组织开展中国共产党成立95周年纪念活动,是党和国家政治生活中的一件大事。各地区各部门要把组织开展群众性主题教育活动作为中国共产党成立95周年纪念活动的一项重点任务,精心组织安排、突出思想内涵、注重群众参与,务求取得实实在在的效果,使其成为广大干部群众感悟党的丰功伟绩、学习党的崇高精神的生动课堂。



深圳:

善用“有形手”做强“主引擎”

本报记者 杨阳腾

推进供给侧结构性改革,关乎转型成败,决定产业兴衰。深圳着力推进供给侧结构性改革,坚持以创新驱动创造新供给、提升供给能力,坚持以质量引领扩大有效供给、提高供给体系质量和效率,提高全要素生产率,更好地适应和引领经济发展新常态,推动经济特区不断增创新优势、迈上新台阶。

从“追跑跟跑”向“并跑领跑”迈进

在央视猴年春晚上,《冲向巅峰》被广大观众誉为“最有看点的节目”。节目中,为歌手伴舞的是来自深圳优必选的500多个机器人,整齐划一的“舞姿”给观众留下了深刻的印象,将春晚现场的科技感展示得淋漓尽致。

受益于率先实行市场化改革所形成的体制机制优势和独特的创新创业环境,以优必选等为代表的一大批“独角兽”企业在深圳裂变式成长。这些企业从一开始主动顺应消费升级新趋势,坚持从供给侧发力,加快培育适应新消费需求的新产品、新功能、新应用、新服务、新体验,有效扩大优质、时尚、新型产品和服务供给,有力地满足并催生出不同群体不断升级的各类新消费需求。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。创新的水平决定供给的能力。近年来,深圳政府善用“有形手”,着力推动创新从“追跑跟跑”向“并跑领跑”迈进,加快建设国际科技、产业创新中心,以创新打造新动力、发展新经济、创造新供给、催生新需求。坚持把创新作为城市发展主导战略,摆在与改革、开放同等重要位置,制定出台全国首部国家创新型城市总体规划、促进科技创新的地方性法规,实施自主创新“33条”、创新驱动发展“1+10”文件、促进科技创新“62条”等系列政策,加快建设国家创新型城市和国家自主创新示范区,打造创新发展的高地。今年3月,深圳制定出台关于促进科技创新、支持企业提升竞争力、促进人才优先发展三大政策,共180条措施,全方位加大支持力度,以政策创新为供给“加力”。

目前,深圳已形成了以创新引领为鲜明特征的供给侧结构性改革新优势,2015年全社会研发投入占地区生产总值比重达4.05%,PCT国际专利申请量达1.33万件、占全国的46.9%,高新技术产品出口占出口总额比重达53.2%,科技型企业超过3万家,国家级高新技术企业累计达到5524家,比2010年增加4170家。

从“深圳速度”向“深圳质量”转变

得标准者得天下。随着经济全球化进程的加快,国际竞争呈现技术专利化、专利标准化、标准垄断化、获取利益最大化的趋势,标准的战略地位日益突出,谁掌握了标准的制定权、谁的技术成为标准,谁就掌握了市场的主动权。(下转第二版)